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Війна спричинила значні потоки біженців з України, зокрема в 

напрямку країн ЄС. Німеччина та Польща разом прийняли 50% від 

числа усіх біженців, що покинули Україну за період повномасштабного 

вторгнення. Станом на кінець 2024 року у Німеччині було видано 

1 мільйон 117 тисяч дозволів на перебування українським громадянам, 

з них 52% отримали українці молодше 34 років, в тому числі 23% – 

працездатного віку. У Польщі видано 983 тисячі дозволів (68% особам 

молодше 35 років, з них 23% – працездатного віку) [1]. Таким чином 

ринок праці Німеччини поповнився на понад 260000, а ринок праці 

Польщі – на понад 230000 найбільш економічно активних громадян 

віком 18-35 років. Відтак аналіз особливостей прийому та інтеграції 

українських біженців в Німеччині та Польщі як країнах, що прийняли 

найбільше мігрантів з України є доцільним з точки зору розуміння 

перспектив подальшої долі українців, що нині тимчасово проживають у 

ЄС. Адже очевидним є факт – затягування конфлікту не сприяє 

бажанню біженців повертатися, а чим успішнішими будуть спроби 

українських мігрантів інтегруватися у ринок праці ЄС – тим менше 

мотивів у них буде повертатися на батьківщину.  
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Нині, через три роки від початку війни, можна вважати, що політика 

з підтримки біженців у Польщі орієнтована на мінімальне, базове 

фінансове забезпечення мігрантів та стимулювання їх до негайного 

працевлаштування, що призвело до найвищих показників зайнятості та 

самозайнятості українських біженців серед країн ЄС при одночасно 

значному рівні надкваліфікації, результатом чого є кваліфікаційні 

втрати та марнування інтелектуального ресурсу мігрантів. Не 

дивлячись на високий рівень освіченості громадян України (близько 

56% мали вищу освіту), що тимчасово проживають в Польщі, половина 

біженців працюють на посадах, що не потребують кваліфікації та 

знання мови, що вочевидь не стимулює мігрантів до вивчення польської 

мови. Необхідність негайного працевлаштування через складні 

фінансові та побутові умови призвели до того, що частка українців, 

працевлаштованих за кваліфікацією у Польщі, значно знизилася 

порівняно з довоєнним періодом (з 68% у 2021 до 35% у 2023) [2].  

З одного боку, складні життєві обставини, наявність малолітніх 

дітей, родичів з проблемами здоров’я, що потребують догляду та 

супроводу (у 50% родин, що виїхали до Польщі, були члени родини з 

хронічними хворобами і у 10% – особи з інвалідністю 3 групи), 

ускладнювали пошук постійної повноденної роботи. З іншого боку, 

необхідність найму житла, невисокий рівень соціальної допомоги 

ставили перед українськими біженцями вимогу працевлаштування, де 

відповідність кваліфікації та освіти не є пріоритетом. Таким чином 

мігранти з України певною мірою покрили структурний брак робочої 

сили на ринку праці Польщі, що спостерігався з початку пандемії 

коронавірусу (так, навіть у пік пандемії, країна мала одні з найнижчих 

у ЄС показники безробіття, а у 2021 майже 50% польських компаній 

заявили про критичний брак робочої сили)[2]. Польща виявила 

найвищий за країнами ЄС показник працевлаштування серед 

українських мігрантів, однак при цьому вони головним чином були 

працевлаштовані у промисловому виробництві, сфері гостинності та 

громадського харчування, торгівлі та ремонту. 

 Впродовж останнього часу відчутним є погіршення ставлення до 

українських мігрантів у польському суспільстві та зведення нанівець 

так званої «позитивної дискримінації», коли роботодавці надавали 

українцям пріоритет при розгляді на роботу. На третьому році війни 

95% поляків за опитуваннями виступали за скорочення і скасування 

пільг для українців) [3], що може призвести до переїзду в іншу країну з 

кращими умовами, повернення біженців батьківщину або ж подальшого 

поглиблення розриву на ринку праці між працюючими поляками та 
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українськими біженцями, що залишаться в Польщі. Тож на наше 

переконання, політика прийому та інтеграції українських біженців у 

ринок праці Польщі сприяє заповненню українцями посад з 

мінімальними вимогами до кваліфікації, яких зараз критично потребує 

економіка Польщі. Українська ж економіка втрачає вдвічі – вперше 

через втрату кваліфікованих біженців, що виїхали та вже не 

повернуться, та вдруге – через втрату з часом біженцями, що тимчасово 

перебувають у Польщі і планують повернутися на Батьківщину, навиків 

через роботу поза кваліфікацією.  

Попри значно нижчий ніж у Польщі рівень працевлаштування 

українців у Німеччині, структура занятості свідчить про ефективність 

використання насамперед інтелектуального капіталу мігрантів. За 

даними дослідження [4], 83% працевлаштованих українців віднесені до 

«білих комірців», тобто зайнятих здебільше інтелектуальною працею, 

8% становлять «блакитні комірці» та 8% є самозанятими. Політика 

Німеччини щодо інтеграції біженців, на відміну від Польщі, передбачає 

досить високий рівень фінансового забезпечення (виплати у 1.5-2 рази 

перевищують за обсягами ті, що призначені урядом Польщі) [5], і 

зорієнтована на ефективну інтеграцію українців з метою 

працевлаштування за кваліфікацією у довгостроковій перспективі. 

Українців розглядають як робочу силу, що якістю здобутої освіти та 

кваліфікації значно випереджає працівників з Афганістану, Еритреї, 

Іраку, Ірану, Ірану, Нігерії, Пакистану, Сомалі та Сирії. У той час як 

68% біженців з цих країн можуть виконувати лише некваліфіковані 

роботи, агентство з працевлаштування Bundesagentur für Arbeit 

класифікує 100% українців як кваліфікованих працівників [6]. 

Понад половина українців працездатного віку в Німеччині склали 

інтеграційні курси, що включають вивчення мови та особливостей 

життя у Німеччині та є обов’язковими для тих, хто отримує соціальні 

виплати. Ще понад 65000 українців готуються до виходу на ринок праці 

через професійне та університетське навчання [7]. Також німецький 

уряд підтримує довгострокове працевлаштування та пропонує соціальні 

пільги тим українцям, що працевлаштувалися і працюють у одного 

роботодавця понад 1 рік. Серед недоліків німецької системи інтеграції 

мігрантів – складна та відмінна у різних федеральних землях система 

визнання кваліфікацій та обмежений доступ до навчання біженців 

шкільного віку через брак місць у навчальних закладах, що обмежує 

батьків у пошуку роботи. 

Таким чином, порівняння моделей інтеграції українців на ринку 

праці в Польщі та Німеччині свідчить, що перша спрямована на 
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досягнення короткострокових цілей, що призводить до низької 

соціальної адаптації біженців, втрати кваліфікації через 

працевлаштування на невідповідних освіті та попередньому досвіду 

роботи посадах. І навпаки, стратегія довгострокової інтеграції українців 

у Німеччині є сприятливою з точки зору заповнення прогалин на ринку 

праці молодими фахівцями з України у перспективі. Високі вимоги від 

роботодавців щодо кваліфікації компенсуються можливостями 

здобуття необхідних для інтеграції знань на безкоштовній основі з 

одночасною фінансовою допомогою та більш лояльною суспільною 

підтримкою. Таким чином, українці на ринку праці Польщі є 

здебільшого працевлаштовані, але з незначними перспективами 

кар’єрного зростання та обмеженими сферами використання у роботі 

освіти та кваліфікації, здобутої в Україні. У Німеччині, попри невисокі 

показники зайнятості, активно використовується та нагромаджується 

інтелектуальний капітал біженців за рахунок навчання, 

працевлаштування українців з вищою освітою у сферах використання 

інтелектуальної праці.  
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